

想驅逐外交官？中使館：先問小馬

本報訊：據中國駐菲大使館消息，針對菲律賓部分參、眾議員揚言將中國駐菲律賓使館外交官列為「不受歡迎的人」，中國駐菲律賓使館發言人季凌鵬發表談話，強調根據外交慣例，只有菲律賓總統有權要求中國駐菲大使離境，並表明中方外交官將堅定回應任何針對中國的污蔑與抹黑言論。

中國駐菲使館表示，近期使館就菲律賓海岸警衛隊所謂「西菲律賓海」發言人塔里埃拉對中方的不實指控作出嚴正駁斥後，菲國部分參、眾議員指責中方「干涉菲律賓

內政」、「不尊重菲律賓」，並提出帶有反華立場的決議，甚至揚言將中方外交官列為「不受歡迎的人」。

對此，季凌鵬回應稱，若相關人士執意如此，無須大費周章，「可以直接將井泉大使列為『不受歡迎的人』，這是最簡單的辦法」。

他指出，作為駐菲大使，井泉對中國使館的一切言行負有責任。

季凌鵬進一步介紹，井泉大使擁有29年的外交經驗，其中23年從事對美工作，曾親



菲國警總長小扶西·梅倫西奧·納塔特斯週三在馬拉干鄢宮的一場儀式中被正式授予警察將軍銜，這是在他被任命為我國最高警職五個多月後。

民間團體舉行集會抗議中國海上行為

本報訊：1月28日上午，「菲律賓決不妥協」運動，聯合多個愛國組織與非政府團體的領袖及成員，在馬加智市中國大使館前舉行燭光集會，抗議他們所稱的中國在西菲律賓海持續實施的侵擾行為。

抗議活動於上午10點至11點舉行，與會人員點起象徵性的燭光，呼籲捍衛菲律賓的主權與海洋權益。

活動組織者表示，此次行動旨在譴責針對在菲國專屬經濟區內活動的菲律賓軍人與漁民使用水炮、騷擾及實施其他高壓手段的相關行為。

他們聲稱，這類行為違反了《聯合國海洋法公約》及2016年仲裁裁決，該裁決已駁回中國在相關爭議海域的廣泛主權主張。

參與並支持抗議活動的組織包括，公民領袖戈伊蒂亞（Jose Antonio Goitia）所屬的相關團體、和平與民主保衛聯盟（ABKD）名譽主席、人民民主與改革聯盟（PADER）、菲律賓獨立聯盟（LIPI）以及「菲律賓決不妥協」運動。

「菲律賓決不妥協」運動召集人兼發言人阿爾巴諾（Giselle L. Albano）表示，中國在西菲律賓海的行徑不僅違法，更直接影響到菲律賓民眾。

小馬科斯彈劾大戰開打首次聽證2月2日舉行

本報訊：根據眾議院司法委員會的一份會議通知顯示，針對小馬科斯總統的彈劾程序首次聽證會將於2月2日開始。

一份日期為1月28日的會議通知指出，委員會已告知控訴人首次聽證會將於2月2日在人民中心舉行——該建築位於國會山莊大樓群內，過去曾是四合一委員會聯合聽證會的舉辦地點。議程的一部分是對兩項經認證的控訴進行初步審議——一項由律師安德烈·德赫蘇斯（Andre de Jesus）提出，並由菲人之心黨團眾議員傑尼·傑特尼賽（Jennie Jett Nisyas）背書；另一項則來自馬卡巴揚聯盟，由ACT教師黨眾議員安東尼奧·蒂尼奧（Antonio Tinio）、Gabriela婦女黨團眾議員莎拉·埃拉戈（Sarah Elago）以及青年黨團眾議員蕾妮·許（Renee Co）背書。

流出的通知副本是寄給埃拉戈的，並由司法委員會主席、描東岸省眾議員格維爾·盧斯特羅簽署。盧斯特羅在一次突擊採訪中表示：「在我們真正於司法委員會啟動程序之前，必須先進行合併，因為司法委員會無法同時審理兩項控訴。自控訴提交委員會審議起，就必須進行合併。」

她補充說：「因此我們將在首次聽證會上進行這項工作。它們將在我們的首次聽證會上被合併。」

旅遊部預期免簽入境將帶動中國旅客回流

本報訊：旅遊部長克里斯蒂娜·弗拉斯科（Christina Garcia Frasco）表示，旅遊官員預期短期免簽入境措施將促使中國旅客到訪人數回升，並指出儘管歷經數年的旅遊限制，市場需求依然持續。弗拉斯科指出，即使先前因簽證中斷和航空連通性有限導致旅客數量下降，中國市場的興趣仍然強勁。

她引述北京和上海旅遊辦事處的信息表示：「根據我們收到的數據，無論是在入境人數還是當地感受到的需求方面，中國市場對菲律賓的需求從未減弱。」

<下轉第2版>

歷中美關係處於極端困難時期，包括關閉領館、驅逐外交官、制裁及貿易戰等情況。他指出，美國會每年提出大量反華議案，但井泉始終堅定維護中國的國家利益與尊嚴，從未退讓。

他表示，井泉大使由中國國家主席習近平任命，並獲菲律賓總統小馬科斯正式接受。

依據外交規範，在菲律賓境內，只有小馬科斯總統本人有權要求井泉離境。若大使接獲總統正式通知，將立即離開菲律賓，並

以能履行中國外交官對國家的承諾為榮。

季凌鵬亦提到，因日前返國休假，未能親身參與近期雙方的公開論戰。他表示，若菲方決定將中國外交官列為「不受歡迎的人」，希望將他本人及使館負責新公務的12人團隊一併列入，「要留一起留，要走一起走」。

他強調，即使在極端情況下使館被關閉，中方外交官仍將透過各種管道，持續回應並反擊針對中國的污蔑與抹黑，並指這是外交官最基本的職責所在。

中國遊客免簽入境宿務或成最大贏家

本報訊：繼菲律賓採取行動給予中國旅客有限度的免簽入境待遇後，宿務在吸引中國遊客方面可能獲得競爭優勢。

中國駐此地領事館對菲律賓決定對中國遊客及商務人士實施免簽安排表示歡迎，稱之為一個「積極信號」。

中國駐宿務總領事張琪表示，此政策最終降低了旅行障礙，使包括宿務在內的菲律賓，相對於其他同樣爭取中國遊客的亞洲目的地更具競爭力。

張琪於1月27日（週二）對媒體成員表示：「沒有任何簽證要求，中國遊客可以更輕鬆、更方便地前來。與其他目的地相比，這是一個非常積極且具建設性的舉措。」

宿務的優勢

張琪指出，作為大岷區以外菲國主要的旅遊門戶之一，宿務在從此政策轉變中獲益方面處於有利地位，尤其是在區域競爭日益激烈的情況下若能加強其吸引力。

她補充道：「幾乎每個東南亞國家都在盡力吸引中國遊客。中國遊客非常受歡迎，不僅在這個區域，全世界都是如此。」

根據張琪的說法，宿務最強的優勢在於其人民的特質，她形容宿務人熱情、思想開放且好客，這些特質深受中國遊客重視。

她強調：「菲律賓人非常熱心且思想開

放。這是菲律賓的優勢，也是中國遊客所青睞的。」

然而，為了充分利用免簽待遇，張琪表示宿務必須持續改善將直接影響遊客旅行體驗的基礎設施和服務。

這些包括航空連通性、交通狀況、安全以及華語服務的提供，都是關鍵因素。

她說：「基礎設施意味著空中交通、地面交通、華語服務和其他設施。安全和更友好的環境對於吸引中國遊客都至關重要。」

除了休閒旅遊，宿務在教育領域，特別是英語作為第二語言課程方面也具有優勢，持續吸引著中國家庭。

張琪表示：「許多中國人喜歡學習英語，而說英語是菲律賓人的優勢之一。」

這位總領事還分享說，她個人認識許多中國家庭希望來到菲律賓——包括宿務——進行短期和長期的英語學習，並指出此類訪問在過去幾年有所增加。

她說：「在過去幾年或幾十年間，越來越多的家庭已經前來這裡學習英語。」她補充說，這種趨勢不僅對旅遊業有貢獻，也對當地社區和企業有所助益。張琪還提到，在新任中國駐菲律賓大使任命後，與宿務官員的持續互動正在進行，這標誌著在地方層級加強聯繫和促進交流的持續努力。



「菲律賓人不屈服」運動及其盟友團體的抗議者於週三（1月28日）在馬加智市的中國大使館外舉行閃電集會，譴責中國在西菲律賓海持續的侵略行為、使用水炮事件以及騷擾菲律賓漁民。該團體呼籲菲律賓政府維護國家主權、海洋權益以及依據《聯合國海洋法公約》作出的2016年仲裁裁決。

尼帕橫掃印度 菲邊境全線戒備

本報訊：鑑於印度爆發尼帕病毒疫情，衛生部檢疫局已開始在尼亞·亞謹諾國際機場及其他入境口岸實施嚴格的衛生協議，包括對旅客進行篩查。

衛生部助理部長阿爾伯特·道明戈於1月28日（週三）向記者發出的信息中表示，所有機場正受到全天候監控，無論入境旅客是否出現感染症狀。

他表示，我國的衛生協議符合世界衛生組織的標準，並且衛生部檢疫局正在所有入境點分發有關尼帕病毒的信息材料。

由於目前沒有國際建議限制旅行，且菲律賓的邊境仍然開放，該機構將轉而實施主動篩查措施，例如針對入境旅客進行線上健康聲明和體溫檢測。

道明戈指出，印度已在西孟加拉邦報告五例確診尼帕病毒病例，並有100名密切接觸者正在接受監測。

衛生部表示，菲國對尼帕病毒並不陌生，且已具備應對該病毒及其他傳染病的能力。

衛生部發言人、助理部長杜明戈（Albert Domingo）在一份聲明中稱，2014年，蘇丹龐達勒省曾出現尼帕病毒疫情，當時累計報告

17個確診病例。

他表示：「患者症狀與流感類似，部分患者出現腦腫大（腦炎）以及腦膜炎病症。患者感染途徑為食用馬肉以及接觸病患。」

他補充稱，2014年之後，菲國境內未再檢出尼帕病毒，但衛生部仍通過流行病學局持續監測工作。

杜明戈說：「衛生部已做好應對尼帕病毒及其他傳染病的準備。事實上，我們對該病毒並不陌生。」

什麼是尼帕病毒？

根據世界衛生組織的資料，尼帕病毒屬於人畜共患病病毒，可通過受污染的食品傳播，也可在人與人之間傳播。

世界衛生組織報告顯示，菲國境內部分蝙蝠物種被驗出存在尼帕病毒感染風險。

豬、馬等其他動物也可能感染尼帕病毒。

該病毒於1999年在馬來西亞首次被確認，2001年在孟加拉國也被驗出。病毒可引發多種類型病症，從無症狀（亞臨床）感染，到急性呼吸道疾病、致死性腦炎，同時也會導致動物出現重症。

<下轉第2版>

要目索引

菲中大論戰升級 艾米踩剎車	P2
菲將推動南海準則多輪談判	P3
英國首相斯塔默抵達北京開始訪華	P4
美國將在中東舉行空軍戰備演習	P5
「國共兩黨智庫論壇」敲定2月3日舉辦	P6
多數菲民眾視中國為「最大威脅」	P8
統計局下調2025年第三季度GDP增長率至3.9%	P9

<下轉第2版>